浅析水利水电工程中的水闸施工及其管理

秦国七

广西桂恒建设工程有限公司 DOI:10,32629/hwr.v3i4.2080

[摘 要] 水闸工程主要由上游连接段、闸室和下游连接段三部分,其施工与管理的有效性对于保障水利水电工程安全运行非常关键,基于此,本文对水利水电工程中的水闸施工要点及其施工管理进行了探讨分析,并论述了水利水电工程中的水闸施工及其管理注意事项,旨在保障水闸施工质量。

[关键词] 水利水电工程; 水闸; 施工要点; 施工管理; 注意事项

水利水电工程中的水闸施工质量关系到整个水利水电 工程安全运行,关系到下游居民的健康用水以及生命安全, 所以水闸施工需要结合实际,详细调查周围环境,严格按照 相关规范对其进行合理施工与管理。

1 水利水电工程中的水闸施工要点分析

1.1 水闸施工准备要点分析

水利水电工程中的水闸施工前要严格对各项工作进行 审核,要审查水闸技术的施工方案及质量保证管理制度,要 加大对水利水电工程中水闸施工工程技术人员的数量和素 质的审查。在施工设计图纸的会审中,要对施工中的技术质 量指标等问题有所把握。在水利水电工程中水闸施工前要对 那些不利于施工管理的地方及时进行整改,以此来减少安全 隐患。并且要求严格闸室安全计算,需要计算的主要包括荷 载组合、基底应力计算、抗滑稳定计算等。其中荷载组合又 可以为基本组合和特殊组合两种,不同的组合方式又有所差 别。而基底应力的计算包括力矩计算、正常运用情况下的基 底应力以及竣工检修情况的计算等。抗滑稳定计算需要计算 闸室在正常运用情况下的总弯矩以及总重,以此来得出抗滑 稳定系数。

1.2 水闸施工中的地基处理要点分析

水闸地基处理方法有很多,主要有:第一、开挖法是地基处理中使用比较多的一种方法,其主要的处理方法是将那些与设计要求不相符的覆盖层以及由于受到风化而被破坏的岩层挖掉。该方法原理比较简单,操作起来也不复杂。第二、置换法主要是将建筑物的基础底面下面一定深度的软弱土层进行挖去处理,然后将不易侵蚀和压缩的散性材料填入进去,这样可以使软土加快固结。第三、桩基础法主要用在竖向受力比较大并且受力集中的情况中,也能满足对沉降方面有较高要求的建筑物和精密设备。

1.3 水闸施工中的导流施工要点分析

在水利水电工程的水闸施工过程中,导流施工非常重要,在这一环节的施工中应严格按照相应的挡潮标准进行建造。 多数水闸导流都是通过束窄滩地修建围堰的方法对水闸导流方案进行设计的,在方案中对河流水文特征以及工程地点气象等条件进行掌握与分析,并制定基坑排水措施和拦洪渡 汛措施。

1.4 水闸施工中的开挖施工要点分析

水闸施工具有工期长、断面大等特点, 所以在挖掘土石方的过程中, 最关键的环节是做好断面的挖掘工作。要保证开挖的深度达到要求。保证水闸根基部分的稳固性, 并防止因为挖掘断面过大导致的混凝土浪费, 同时还要防止因为挖掘断面过小而产生对水闸强度的影响。所以, 应严格按照设计要求进行工程开挖, 进而使水闸工程质量得到提高。

1.5 水闸施工的混凝土浇筑施工要点

水闸工程的混凝土需求量非常大,同时要保证混凝土 质量的稳定性,所以在水利水电工程的水闸施工过程中应 该对施工中使用的技术进行抽样检查,对混凝土的品质进 行保证。此外,砂石和石子的配比要求也要使设计要求得到 满足。

1.6 水闸施工中的金属结构施工要点分析

水利水电工程中水闸施工过程中要严格按照相关的技术标准和规范来进行金属结构的施工,要做好相关材料和加工工艺及安装程序的控制工作,保证水闸的施工质量。在金属结构的工程施工中,要综合厂内生产、整体或分片运输及现场安装的方法,在制作材料上好要做到有正规厂家的质保单。还要注意对这些材料的运用前对样品进行检测及复测,以此来确保材料的质量。对水闸门槽预埋件的安装,应该制定合理的施工工艺措施,要注意焊接过程的变形情况观测,以便能够及时的采取矫正措施。

2 水利水电工程中的水闸施工管理分析

水利水电工程中的水闸施工管理主要表现为:

2.1 做好水闸施工前的管理主要表现为:

了解施工方案、质量标准和规范等等文件,尤其对文件中所规定的工程施工要求和标准等问题。同时针对工程图纸进行反复的校对和阅读,防止出现与实际施工不符合或不便于施工的设计。一旦出现不符合或不利于施工时,需要及时向建设单位提出,针对该问题展开探讨,最终目的是为了保证设计图纸能够符合工程开展的要求。施工管理部门应该明确分工,切实做好监督和管理工作。

2.2 加强施工人员安全管理

水闸施工人员在没有进行相关的安全培训或考试不合格者,都不能够进入到工程施工现场。所以施工人员只有经过严格的施工安全教育,并经考试合格后才能进行施工作业。

2.3 强化水闸施工过程中的管理

第一、做好充分准备。水利水电工程的水闸施工准备阶段工作主要包括:施工企业要制定管理制度、设计技术方案、构建质量保证体系,并对各个方面进行严格的审查,特别是要保证施工技术人员的综合素质;要根据施工中可能存在的问题,研究应急预案;要保证设计图纸的科学性、客观性与有效性,对其要进行严格的、详细的研究与分析,从而为施工的开展提供可靠的依据。第二、施工质量管理。在水利水电工程的水闸施工中,管理人员要关注施工质量,将质量的管理作为工作的重点,在质量有所保证的基础上,再提高工程的经济效益,管理人员要培养自身的质量意识,明确施工质量的重要意义,并在工作中落实质量理念。

3 水利水电工程中的水闸施工及其管理注意事项分析

水利水电工程中的水闸施工及其管理注意事项主要体 现在:

3.1 沉陷注意事项

如果将水闸建设在软土地基上,就会在水闸自身以及外部的荷载作用下出现沉陷现象。特别是在底板传到地基上的荷载分布不均匀时,或者是分布在地基土层的荷载不均匀时,更容易出现沉陷现象。这种地基沉陷还会导致水闸出现下沉,或者是闸室倾斜。如果严重有可能造成水闸断裂,这对水闸的正常运行会产生很大影响。

3.2 冲刷注意事项

在开闸泄水时,如果水闸下游水位很浅或者是没有水,在水位差的作用下,就会加大水流的流速,这种巨大的能量会对下游有严重的冲刷。一旦冲刷的范围过大,就会掏空闸基,造成水闸失事。另外,一般在水闸的两岸都是软弱的岩层或者是土层,如果修建水闸时开设过多的闸孔,一旦开启某

一个闸孔就会形成折冲水流,这就会严重冲刷下游河岸,对 水闸的安全和稳定性都会产生影响。

3.3 稳定注意事项

在正常使用水闸时,拦截上游的水位一般比较高,这样就导致水闸上游和下游之间产生很大的水位差,会出现水平压力过大现象,因此要想稳定自身,水闸必须拥有一定重量。另外水闸在建成以后,如果还没有挡水或者是在正常使用的情况下遇到无水期,就会产生很大的垂直荷载,这样基底的实际压力就会大大超过地基能够承受的承载力,从而出现地基变形或者是出现闸基土被挤出的现象,这很容易造成水闸与地基出现滑动的危险。所以水闸工程建设时,必须保证基础面积,这样才能有效降低基底的压应力。

4 结束语

综上所述,水利水电工程具有复杂性、范围广、项目流动性等特征,因此必须加强其施工与管理,其中水闸施工是其关键工程之一。因此为了保障水闸施工质量,必须加强对水利水电工程中的水闸施工及其管理进行分析。

[参考文献]

[1]陈文刚.水利工程中水闸施工技术的管理措施[J].建 材与装饰,2019,(07):293-294.

[2]陈亚光.水利工程中水闸施工技术与管理要点刍议[J].科学技术创新,2017,(20):184-185.

[3]代志雪.水利施工中水闸施工的管理措施研究[J].四川水泥,2017,(08):176.

[4]李智慧,姜延辉,郁凌峰.辽宁省水资源时空分布特点及对策[J].东北水利水电.2011,(11):30-34

[5]赵秀风.引水隧洞洞内消能问题的研究[D]:(硕士学位论文).郑州:华北水电学院,2006,(7):97.

[6]袁丹青,陈向阳,白滨.水力机械空化空蚀问题的研究进展[J]#灌机械,2009,7(27):269-272

[7]肖富仁,苏玮.消能工的发展及其在工程中的应用[J]. 水电站设计,1991,7(1):63-69.